

## ОТЗЫВ

Отечественного научного руководителя на диссертационную работу Адибаевой Алины Куанышбековны по теме «Конвенция ООН о геноциде и её имплементация в уголовных законодательствах государств-участников», представленной на соискание ученой степени доктора философии (Ph.D) по специальности "6D030200 - Международное право", выполненной на кафедре международного права КазНУ имени аль-Фараби

### *1. Актуальность темы исследования*

Конвенция ООН о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, заключенная государствами – членами всемирной организации чуть более семьдесят лет назад, а именно 9 декабря 1948 года, до сих пор является, пожалуй, единственным и в то же время специальным и универсальным международным договором, предусматривающим положения и процедуры о запрещении одного из наиболее общественно опасных деяний – одноименного преступления против человечества. Сегодня участниками Конвенции по официальным данным являются 150 государств, в том числе и Республика Казахстан. Несмотря на бесспорные заслуги и достоинства этого международно-правового акта вместе с тем нельзя не отметить, что закрепленные в нем нормы уже не отражают современные реалии и не гарантируют в должной мере предотвращения совершения действий с намерением уничтожить полностью или частично какую-либо национальную, этническую, расовую, религиозную группу или иную новую, не предусмотренную в его тексте демографическую общность, отличающуюся также своей однородностью и обособленностью. Соответственно здесь можно говорить уже о необходимости внесения изменений и дополнений в само юридическое понятие геноцида, о признании существующих фактически вне Конвенции новейших видов этого преступления, о его других наказуемых формах, толковании в контексте прецедентного права международных уголовных и смешанных трибуналов действующих положений договора. Одним из путей повышения эффективности Конвенции является добросовестное выполнение государствами – участниками принятых на себя обязательств по приведению внутренних уголовных законодательств в соответствие с ее нормами.

### *2. Степень обоснованности и достоверности результатов, их новизны*

Докторант провел на достаточно высоком научном и практическом уровне большую работу по выявлению основных этапов становления и развития нормативного содержания понятия «геноцид» до заключения Конвенции в рамках ООН, далее уделил последовательно особое внимание юридическому анализу содержания самого международного договора в аспекте рассмотрения состава геноцида и сферы ее применения через призму обязательств государств – участников. В последних случаях не остались без

конструктивно – критического анализа многочисленные решения (приговоры), вынесенные Международными уголовными трибуналами по бывшей Югославии и Руанде по конкретным фактам совершения прямого геноцида на территориях вышеназванных стран и их юридическая сила для правоприменителей государств – участников Конвенции при квалификации преступления. В качестве сильной стороны диссертационной работы можно отметить объективную оценку относительно состояния имплементации предписаний Конвенции в уголовных кодексах и специальных законах государств – участников, включая соответствующее законодательство Республики Казахстан.

Научная новизна проведенного исследования определяется тем, что в нем впервые в отечественной науке международного права подвергается комплексному анализу генезис, состояние, проблемы и перспективы дальнейшего действия Конвенции ООН. Работу отмечает и та положительная особенность, что она представляет собой исследование, выполненное с использованием междисциплинарного подхода.

### ***3. Теоретическое и практическое значение результатов***

Сформулированные в ходе исследования основные положения, выводы и практические рекомендации представляют интерес для ученых, специалистов, экспертов, магистрантов и докторантов, занимающихся как в отдельности, так и в целом научными разработками по проблемам противодействия международным преступлениям и в том числе общественно опасным деяниям против безопасности человечества и человечности. С практической стороны полученные результаты и выводы могут быть применены в текущей правоохранительной, внешнеполитической и международно – правовой деятельности государственных органов власти и управления Казахстана и других постсоветских государств (в частности, Министерства внутренних дел, Министерства иностранных дел, Совета безопасности), а также в процессе подготовки специалистов (юристов и юристов-международников) в высших учебных заведениях, в том числе на факультете международных отношений КазНУ имени аль-Фараби.

### ***4. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации***

По содержанию диссертации не выявлено каких-либо недостатков, носящих принципиальный характер, оно полностью раскрыто и основывается на достоверных научных знаниях, фактах и аргументах. Относительно оформления (как внешнего, так и внутреннего) следует отметить, что в этой части также не обнаружено конкретных нарушений.

### ***5. Соответствие диссертации требованиям, предъявляемым к научной квалификационной работе***

Диссертационное исследование Адибаевой А.К. соответствует предъявляемым требованиям и является самостоятельно выполненной квалификационной работой, содержащей новые научно обоснованные результаты, которые решают важную научную задачу.

### ***6. Рекомендация диссертации к публичной защите***

Диссертационная работа Адибаевой А.К. рекомендуется к публичной защите в Диссертационном совете при Казахском Национальном университете имени Аль-Фараби.

**Отечественный научный руководитель:**  
д.ю.н., профессор, профессор кафедры  
таможенного, финансового и экологического права  
КазНУ имени аль-Фараби

А.Н. Агыбаев

**РАСТАЙМЫН**  
әл-Фараби атындағы ҚазҰУ Ғылыми кадрларды  
даярлау және аттестаттау басқармасының басшысы  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Начальник управления подготовки и аттестации  
научных кадров КазНУ им. аль-Фараби  
Р.Е. Кудайбергенова

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20\_\_

